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Příklady
Archimedův zákon pro plyny, přetlak

Předmět: Fyzika
Ročník: 7. ročník
Tematický okruh: Kapaliny a plyny
Anotace:

1. vztlaková síla ve vzduchu a v glycerolu
2. vztlaková síla působící na člověka
3. meteorologická sonda
4. balon bratří Montgolfierů
5. přetlak v nafukovací hale

I 5­19:17

Příklady

Archimedův zákon pro plyny, 
přetlak

I 5­19:18

1/ Vypočítej velikost vztlakové síly, která 
působí na těleso o objemu 1 m3 zcela 
ponořené do glycerolu a dále velikost vztlakové 
síly, která působí na totéž těleso ve vzduchu.

V = 1 m3 Fvz1 = V .      . g
g = 10 N/kg Fvz1 = 1 . 1260 . 10
   = 1 260 kg/m3 Fvz1 = 12 600 N
   = 1,29 kg/m3 Fvz1 = 13 000 N

Fvz1 = ? (N) Fvz2 = V .      . g
Fvz2 = ? (N) Fvz2 = 1 . 1,29 . 10

Fvz2 = 13 N
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I 6­18:48

Fvz1 : Fvz2
13 000 : 13
1 000 : 1

Vztlaková síla v glycerolu je přibližně 13 kN a 
ve vzduchu 13 N. Tyto síly jsou v poměru 
1 000 : 1.

I 6­18:51

2/ Dospělý muž má objem asi 0,07 m3. 
Vypočítej vztlakovou sílu působící na něj ve 
vzduchu.

V = 0,07 m3 Fvz = V .        . g
    = 1,29 kg/m3 Fvz = 0,07 . 1,29 . 10
g = 10 N/kg Fvz = 0,903 N

Fvz = 0,9 N
Fvz = ? (N)

Na muže působí ve vzduchu vztlaková síla 
přibližně 0,9 N.
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I 6­18:59

3/ Meteorologická sonda naplněná vodíkem má 
hmotnosti 1,1 kg a objem 7,5 m3.

a) Jak velkou vztlakovou silou působí na sondu 
atmosférický vzduch?
b) Jak velkou gravitační silou působí na sondu 
Země?
c) Urči velikost a směr výsledné síly F působící 
na sondu.
d) Udělej náčrt sondy a sil Fvz, Fg a F.

I 6­19:01

m = 1,1 kg
V = 7,5 m3

    = 1,29 kg/m3

g = 10 N/kg

a) Fvz = ? (N) Fvz = V .        . g
Fvz = 7,5 . 1,29 . 10
Fvz = 96,75 N
Fvz = 97 N

Vzduch působí na sondu vztlakovou silou 
přibližně 97 N.
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I 6­19:05

b) Fg = ? (N) Fg = m . g
Fg = 1,1 . 10
Fg = 11 N

Země přitahuje sondu silou 11 N.

c) F = ? (N) F = Fvz ­ Fg 
F = 97 ­ 11
F = 86 N

Výsledná síla má velikost přibližně 86 N a 
působí svisle vzhůru.

I 6­19:08

d) náčrt

Fvz

Fg

F

I 7­11:17

4/ V roce 1793 vypustili bratři 
Montgolfierové veřejně první 
balon plněný horkým vzduchem. 
Měl objem asi 1 440 m3. Jak 
velkou vztlakovou silou působil 
na balon atmosférický vzduch o 
hustotě 1,3 kg/m3?

I 7­11:20

V = 1 440 m3 Fvz = V .       . g
    = 1,3 kg/m3 Fvz = 1440 . 1,3 . 10
g = 10 N/kg Fvz = 18 720 N

Fvz = ? (N) Fvz = 19 kN

Vzduch působil na balon silou přibližně 19 kN.
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I 7­11:25

5/ Fólie tvořící střechu nafukovací haly má 
celkovou hmotnost 800 kg a plochu 1 500 m2. 
Jaký musí být v hale přetlak?

I 7­11:30

m = 800 kg Fg = m . g
S = 1 500 m2 Fg = 800 . 10
g = 10 N/kg Fg = 8 000 N

p = ? (Pa) p = F/S
p = 8 000 : 1 500
p = 5,3 Pa

V hale musí být přetlak 5,3 Pa.

X 31­8:54
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